

盗走汉墓百余文物全靠“半仙”指点

■嫌疑人突然阔绰露了马脚,牵出这起南京最大盗墓案

■六合警方历时42天,千里寻凶,11名嫌疑人现已全部归案

近日,随着嫌疑人孙虎从成都被押解回宁,历时42天,涉及苏、川两省的南京有史以来最大的盗掘古墓葬案终于画上了一个圆满的句号,11名盗墓嫌疑人全部到案。

据悉,此次警方共查获被盗汉代文物100余件,其中经专家初步鉴定国家二级文物19件,三级文物60余件,其坟墓规格之高、被盗掘文物追缴的数量之多、价值之珍贵令人惊叹。

快报记者 田雪亭

买座土山挖土

“难道我们这个破山头也有文物?”
——李强开始思考起这个问题来

李强和吴刚都是六合人,因为长期没有正当职业,两人一直寻思着找点事情做做。2010年6月份,李强得到一个消息,位于六合北部胡家山的一个小山头要出售为土场,这让他感觉到了商机。

“兄弟,咱俩合股一起买下这个山头,卖土肯定是能发财的生意。”李强的话,引起了吴刚的兴趣,两人一拍即合,当即东拼西凑,买下了一座小山头。经过一段时间的运作勘察,很快,这座山头进入了开采程序。

当年10月份,李强和吴刚将土场卖土的消息通过多种渠道传播后,周边工地上陆续有卡车开过来拖土,一时间尘土飞扬,也让周边的住户痛苦不堪。一天,李强到土场查看开采情况时,发现了三四个手持铁棍和电子仪器的男女,在挖土机轰隆隆作业的间隙,这些人快速在土堆中扎来扎去。

“这是干什么的?好像不是我们的工人啊。”李强感觉很奇怪,就打电话问吴刚。吴刚也不知道这些人是在干什么的,于是通知了工地现场负责人,将几名男女拦下来盘问。

这一问,李强才知道,这几名男女可是有点来头,他们都是流窜于全国各地的文物贩子,“手里拿的那些铁钎和电子装备,是专门探测文物的仪器。”一般哪边有文物出现,他们就会在最快的时间内赶至现场勘察。

“难道我们这个破山头也有文物?”将这些文物贩子驱赶走,李强开始思考起这个问题来,但是,一连几天去山上查看,丝毫看不出任何有文物存在的痕迹,渐渐地,他也就没有兴趣了。



六合警方追回了大批被盗文物 通讯员 陆公轩 摄

“半仙”文物贩子现身

去年10月下旬的一天,一名穿着破旧的男子走进了李强设在小山的现场指挥部。进门后,男子一言不发,先是围着办公室溜达了一圈,东瞅瞅西看看,最后,坐在了李强的办公椅上。

“你什么人?给我出去。”李强一顿呵斥。

男子一脸狡黠的笑,“李总,你别生气,我可是来给你送钱的。”男子当即自我介绍,自称叫孙虎,是当地人,职业是“民间文物收藏家”,有“半仙”之称。

“李总,看你面相极好,是个

大富大贵之人,注定今年有笔大财要发。”孙虎的话,在李强听来,尽管有点江湖术士的“瞎说八道”,但至少很顺耳,于是,李强继续听。

“你包下的这个山头啊,可不得了。你眼睛可真毒!”孙虎说,六合历史悠久,在距今约一万年以前就有原始氏族村落,古时称棠邑,西周灵王元年置邑,是中国最早建城的城邑之一,至今已有数千年的历史,“这个胡家山啊,就是古代的一块宝地,很多王侯将相的墓葬,就

在这下面。”

孙虎把李强说得云里雾里。最后,孙虎提出了自己的建议,“李总,跟你说话正经话,你啊,赶紧安排六个工人,将工地围起来,24小时看守。一旦挖到文物,那可比你卖土要赚得不知多多少!”

听完孙虎的分析,李强觉得有道理,于是连连点头。最后,孙虎转身离去,出门前撂下了一句话,“你继续挖土,有情况马上通知我,我来帮你挖文物。到时候别忘了兄弟,多少给我分点就行。”

“这个胡家山啊,就是古代的一块宝地,很多王侯将相的墓葬,就在这下面。”
——文物贩子孙虎对李强说

挖出文物被瓜分一空

听了孙“半仙”这一番话,李强认为自己是遇到了“贵人”。为了看好这座土山,李强将家搬到了工地,24小时吃住在工地,守候现场。

11月上旬的一天,工人在使用挖土机挖土时,挖出了几块木板,李强上前一看,这些木板纹路细腻,还有着淡淡的余香,顿时激动起来,“我感觉像是高档棺材木呢!”很快,李强安排了几名工人,在木板处继续深挖。次日,两个陶罐被挖了出来。尽管李强不懂文物,但从两个陶罐的颜色和造型上,他认为已经挖到

了宝贝。李强首先通知了吴刚,吴刚开着一辆奔驰越野车到了土场,将两个陶罐小心翼翼地放在了奔驰的软皮座椅上。

李强和吴刚按捺住心里的激动,当即让运土的渣土车全部开走,“停工两天”。随后,他们指挥工人继续挖掘,于当天下午挖出了一个洞。

“赶紧喊孙虎来,他是专家,我们别弄坏了!”到了关键时刻,李强一个电话打给了孙虎。孙虎正在外面跟朋友吃饭,听说消息后,跌跌撞撞地跑进了土场,“都……都别……都别乱动。”

“孙虎跌跌撞撞地跑进了土场,‘都……都别……都别乱动。’”
——孙虎听到发现文物的消息后

孙虎趴在大洞边缘,将头探下去,一点一点地查看,又用手电筒的弱光照射进去测算尺寸、地形,最终确定了挖掘方案。

按照其指挥,工人使用原始的刀铲等工具,徒手一点一点地挖掘,一直干了一天一夜,汉罐、铁剑、鼎、壶、漆器……琳琅满目的文物慢慢露出来,让围观的人,看得目瞪口呆。

吴刚一件一件将文物包裹好,将大部分文物放到了奔驰越野车上。剩下的少量文物,交由李强和孙虎后,这些人迅速分头离开了土场。

“这个土场,盈利微薄,但其近期却时常出入高档娱乐场所。”
——李强进入了警方视线

首战追回文物80余件

胡家山挖出文物的消息迅速传开。六合公安分局接到报警后,当即派人赶往现场。分局局长车道正接到民警报上来的信息后,立即批示:尽快查清事实,找回文物,依法严处。按照程序,六合公安分局副局长金定浩当即组织刑警大队成立专案组。

“李强是最大的嫌疑人。”根据警方掌握的线索,李强买下的这个土场,盈利微薄,连成本都没有收回来,但其近期却时常出入高档娱乐场所。李强很快被

带到了刑警大队。“手机里,全部都是珍贵文物的照片,每件都很精美!”办案民警在搜查李强的手机时,从其存储在手机中的照片上发现了线索。在民警强大攻势下,李强不得不承认盗掘古墓变卖文物的犯罪行为。据其粗略交待,挖出的文物约有100件。

“大部分都被吴刚藏起来了!”按照李强的介绍,专案组迅速部署警力,对吴刚展开调查。今年1月28日凌晨4时许,吴

刚再次出现在民警的视线内,侦查员紧跟其后,秘密跟踪。很快,吴刚走进了雄州西路一户住宅中,经确认,这就是他藏匿文物的地点。民警随即冲入室内,将准备再次转移文物的吴刚等四人抓获,当场查获青铜器、漆器、陶器等文物80余件。

两个嫌犯落网,追回了文物80多件,警方初战告捷。但是,剩下的文物去了哪里?另外一个嫌疑人孙虎又在哪里?重整队伍后,专案组立即展开了新一轮的调查。

“鸡毛信”露馅

“我会主动到公安机关投案自首,减轻我的罪责。”
——孙虎的“鸡毛信”刊登在媒体上

而就在这个时候,一份特殊的“鸡毛信”在南京一家媒体上刊登了出来。

“我知道我有罪,我应当事后报警,但是我不敢,因为他们强大,懦弱的我只能在价钱上保住国家财产,即使判我死刑我也认了。我不会逃避我的罪责,我会主动到公安机关投案自首,减轻我的罪责。罪人孙虎2011年2月24日。”在这封封面画有三根鸡毛的“鸡毛信”上,孙虎对于自己的行为,进行了“忏悔”。

在信中,孙虎讲述了自己因为被胁迫参与盗墓的过程。他称,去年,他在胡家山一处土场转悠时,引来了一群手持尖刀的男子的围攻。之所以围攻他,是因为他闯入了盗墓贼的“地盘”。但幸好孙虎反应快,一番“行话”交流,这才勉强蒙混过关,还互相留了电话。去年年底,对方打电话给他,让他帮忙鉴定下文物。迫于压力,他来到工地上,并让对方进行人工清理。就这样,在地下埋藏了千年的“宝贝”一件件被挖出来。

“他自称是中国古文物‘保护者’和‘卫道者’。其实,完全不是事实。”办案民警发现这封信后,仔细调查案情,发现孙虎只是想通过这封信,推掉自己在案件中的责任。

会网友时被擒

“我早就准备自首了……这下倒是辛苦你们亲自来一趟了。”
——孙虎落网时对警方说

经过调查,家在六合的孙虎,尽管文化程度不高,但多年前就非常关注文物,从事古文物及艺术品的买卖多年,在业内小有名气。因职业性质,长期来往于江苏、四川和湖南等文物大省,很有点江湖经验,也曾因犯事多次被警方打击处理。

“他是专家,没有他,我们哪能挖出那么多好东西。”根据吴刚的交待,孙虎在此案中充当了“军师”角色,起到了出谋划策的重要作用,而且在盗掘墓葬之后也得到了不少好处,有些物品就在他手中。

就在警方将孙虎上网追逃后几天,孙虎就通过媒体发布了准备自首的“鸡毛信”。但令人不解的是,“鸡毛信”发出来后,警方始终没有接到孙虎的自首电话,更没有见到其人。

“他隐匿在成都。”专案组发现孙虎有个女网友在成都。3月3日,警方获悉孙虎正与女网友在酒店住宿后,当即出动,将孙虎堵在了房间内。面对从天而降的南京民警,孙虎极力辩解,“我早就准备自首了。只是,最近生意太忙,实在走不开,这下倒是辛苦你们亲自来一趟了。”随后,孙虎被押解回宁,有关文物也正在全力追缉中。



被盗国家二级文物,汉代耳杯 通讯员 陆公轩 摄